《基础日语》课程考试大纲
  

关于大纲的说明：
1、适用范围：本考试大纲适用于《日语》专业的基础课程专升本考试。
2、考核目标：本大纲在考核目标中，主要从读、写、译等方面测试学生的日语综合能力，具体包括以下内容：

日语词汇的掌握。学生应掌握《高等院校日语专业基础阶段教学大纲》规定的词汇，具体涉及汉字的训读、音读及特殊读音、单词的语义用法，并掌握常用的惯用句及谚语。

日语语法句型的掌握。学生应掌握《高等院校日语专业高年级教学大纲》规定的语法句型。

日语阅读能力。学生应能够阅读具有一定篇幅的、且具有一定难度的现代日语文章，并应具有对文章进行归纳总结、深入剖析的能力。

日语翻译能力。学生应能够翻译一定篇幅的记叙文、说明文、议论文或文学作品，能在日译汉、汉译日中做到“信、达”。

3、本大纲的推荐使用教材：贺静彬，于飞，王猛主编《新经典日本语:基础教程(第二册)》外语教学与研究出版社。
4、考试题型：选择题、翻译题、写作题。
日语基础课程考试大纲
                                                  

 自他动词

熟记常用词汇；掌握日语自他动词的用法；初步学会如何介绍假期生活；了解日本的历史年代。

掌握重点句型：①Ａくなる；②ＡＮになる；③Ｎ1がＮ2になる；④ＮをＡくする；⑤ＮをＡＮにする；⑥Ｎにする；⑦Ｎの／Ｖ（連用形）たまま；⑧自動詞・他動詞。

 动作发生时间的表达方式

熟记常用词汇；掌握动作发生时间的表达方式；初步学会如何介绍学习情况及方法；了解日本的天皇。

掌握重点句型：①Ｎの／Ａい／ＡＮな時；②Ｎの／Ｖ（基本形）前に；③Ｎの／Ｖ（連用形）た後で；④Ｎ／Ｖ（基本形）までに；⑤Ｎ／Ｖ（基本形）まで；⑥Ｖ（連体形）時；⑦Ｖ（連用形）始める；終わる／終える／続ける；⑧Ｎの／Ｖ（連体形）ついでに；⑨Ｖ（連用形）ながら；⑩Ｖ（推量形）う／ようとする（即刻）；⑪Ｖ（推量形）う／ようとする（努力）；⑫Ｖ（連用形）たばかりだ；⑬Ｖ（る・ている・た）ところだ；⑭Ｎばかり；⑮Ｖ（連用形）てばかりいる；⑯～で～がある。

 动词的“体”

熟记常用词汇；掌握常用补助动词的用法；初步学会如何介绍考试的相关情况；了解日本大学的入学考试。

掌握重点句型：①Ｖ（連用形）ておく；②Ｖ（連用形）てある；③Ｖ（連用形）てしまう（完了）；④Ｖ（連用形）てしまう（感慨）；⑤～がる；⑥～って（というのは）～だ；⑦Ｎ1というＮ2；⑧【数量詞・Ｎ】しか～ない。

第四章  目标与命令
熟记常用词汇；掌握目的、目标、命令的表达方式；初步学会介绍参观公共场所时的注意事项。

掌握重点句型：①Ｖ（連体形）ようにする／Ｖ（未然形）ないようにする；②Ｖ（連体形）ように、～／Ｖ（未然形）ないように、～；③Ｖ（連体形）ようになる；④Ｖ（未然形）なくなる；⑤Ｎの／Ｖ（連体形）ために、～；⑥Ｖ（連用形）なさい；⑦Ｖ（終止形）な。

第五章  授受关系
熟记常用词汇；初步掌握授受关系的表达方式；初步学会请求他人帮助时的表达方式；了解日本人的集团意识。

掌握重点句型：①Ｖ（連用形）てやる／てあげる／てさしあげる；②Ｖ（連用形）てもらう／ていただく；③Ｖ（連用形）てくれる／てくださる；④Ｖ（連用形）てくれませんか／てくださいませんか；⑤Ｖ（連用形）てもらえませんか／ていただけませんか；⑥Ｖ（連用形）てほしい。

第六章  推测表达
    熟记常用词汇；初步掌握表示推测的表达方式；初步学会叙述病情的表达方式；了解日本的「冠婚葬祭」。

掌握重点句型：①Ａ、ＡＮ、Ｖ（連用形）そうだ（外見）；②Ａ、ＡＮ、Ｖ（連用形）そうだ（趨勢）；③Ａ、ＡＮ、Ｖ（連用形）そうだ（予測）；④～ようだ（比喩、例示）；⑤～みたいだ（比喩、例示）；⑥Ｎらしい（典型）。

 推测和传闻

熟记常用词汇；掌握推测及传闻的表达方式；初步学会打工的表达方式；了解日本的茶道。

掌握重点句型：①～ようだ／みたいだ（推測）；②～そうだ（伝聞）；③～らしい（推測）；④～と聞いている；⑤～と言っている；⑥～と言われている；⑦Ｎに／Ａく／ＡＮに／Ｖ（連用形）て見える；⑧～だろう（推測）。

第八章  条件句
熟记常用词汇；掌握条件句的表达方式；初步学会介绍与旅行相关的情况；了解富士山。

掌握重点句型：①Ｎ、Ａ、Ｖなら、～；②Ｖ／Ａ（仮定形）ば、～（条件）；③Ｖ（仮定形）ばいい；④どうＶ（仮定形）ばいいか；⑤Ｖ（未然形）ずに；⑥～と、～；⑦Ｖ（連体形）と、～；⑧Ｖ（連用形）たら、～；⑨～たら、～；⑩Ｖ（連用形）たらどうか；⑪どうしたらいいか；Ｖ（連体形）といいよ；⑫Ｖ（連体形）と、Ｖ（連用形）た；⑬Ｖ（連用形）たら、Ｖ（連用形）た。

第九章  被动句 

熟记常用词汇；掌握被动句的表达方式；初步学会描述事件经过；了解歌舞伎。

掌握重点句型：①ＮにⅤ（未然形）れる／られる；②Ｎ１にＮ２をⅤ（未然形）れる／られる；③ＮにⅤ（未然形）れる／られる；④Ⅴ（未然形）れる／られる；⑤～ため（に）、～；⑥～からだ；⑦～のに、～。

第十章  使役句
熟记常用词汇；掌握使役句的表达方式；初步学会描述社团活动；了解日本大学的「部活」。

掌握重点句型：①Ｎ１にＮ２をＶ（未然形）せる／させる；②ＮをＶ（未然形）せる／させる[強制]；③ＮをＶ（未然形）せる／させる[感情誘発]；④Ｎ１をＮ２にＶ（未然形）せる／させる；⑤～とおり；⑥～によって；⑦～にとって；⑧～に対して。

第十一章  使役被动句

熟记常用词汇；掌握使役句与授受关系句相结合所构成的表达方式；初步与职场实习相关的情况；了解日本公司的入职教育和企业培训。

掌握重点句型：①Ｖ（未然形）せて／させてくれる・くださる；②Ｖ（未然形）せて／させてもらう・いただく；③Ｖ（未然形）せて／させてあげる・おく；④Ｖ（未然形）せて／させてください；⑤ＮにＶ（未然形）される／させられる。

第十二章  敬语表达
熟记常用词汇；掌握日语敬语的表达方式；初步学会如何选课及准备课堂发表；了解「二重敬語」。

掌握重点句型：①おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹になる；②Ｖ[尊敬]；③Ⅴ（未然形）れる／られる；④おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹だ；⑤おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹なさる；⑥おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹する／いたす；⑦Ｖ[謙譲]；⑧おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹ください；⑨おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹いただけないか；⑩Ｎ／ＡＮでございます；⑪Ｎ／ＡＮでいらっしゃいます；⑫Ｖ[丁寧]；⑬おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹くださる；⑭おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹いただく；⑮おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹申し上げる；⑯おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹願う；⑰おＶ（連用形）・ごサ便動詞語幹に預かる；⑱Ｖ（連用形）ておる；⑲Ｖ（連用形）ませ。
